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Methodik

Die Untersuchung wurde in Form einer schriftlichen Leserbefragung 
durchgeführt.
Der Fragebogen wurde in enger Zusammenarbeit mit der Sektion 
Rheinland-Köln erstellt und lag jedem Exemplar der Sektionszeitschrift 
gletscherspalten Ausgabe 3/2005 bei.
Die Auflage lag bei 5.000 Exemplaren.
Es wurden 723 Fragebogen zurückgesendet. Das entspricht einer 
Rücklaufquote von 14,46%.
Alle zurückgesendeten Fragebogen wurden in die Auswertung mit 
einbezogen.
Die Ergebnisse der einzelnen Fragen werden in grafischer Form 
dargestellt.
Für die Darstellung der Ergebnisse wurden Prozentzahlen verwendet.



4

Demografische Angaben
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Demografische Angaben: Alter

Angaben in Prozent
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Demografische Angaben: Geschlecht
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Demografische Angaben: Bildungsniveau
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Demografische Angaben: Familienstand
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Demografische Angaben: Anzahl der Kinder
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Demografische Angaben: Monatliches Einkommen
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Demografische Angaben: Wohnort nach PLZ
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Kennzahlen zur Mitgliedschaft
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Dauer der Mitgliedschaft im Vergleich
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Kategorie der Mitgliedschaft
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Ehrenamtliche Tätigkeiten

23,6%

66,7%

9,7%

Sektion Rheinland-Köln
andere Organisation
nein
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Wie sind Sie Mitglied in der Sektion geworden?
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Gründe für die Mitgliedschaft im DAV

Ich habe mich für eine Mitgliedschaft im
DAV entschieden weil…

…der DAV attraktive
Vergünstigungen bietet.

…eine Mitgliedschaft umfangreichen
Versicherungsschutz bietet.

…mich die Veranstaltungen
interessieren.

…der DAV große Fachkompetenz
im Bereich Bergsport besitzt.

…sich der DAV im Naturschutz 
engagiert.

„sehr 
wichtig“

„ganz unwichtig“

1 2 3 4 5

Gesamt Jüngere Ältere

Jüngere: unter 27 Jahren
Ältere: ab 28 Jahren 
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Gründe für die Mitgliedschaft im DAV
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Gründe für die Mitgliedschaft im DAV 

Schlüsselerkenntnisse

Zwischen den Geschlechtern unterscheidet sich die Motivation zu einer 
Mitgliedschaft weniger stark als zwischen den beiden Altersgruppen.

Wichtigster Faktor für die Mitgliedschaft im DAV sind die 
Vergünstigungen, die eine solche mit sich bringt.

Weniger ausschlaggebend sind die Veranstaltungen – wobei dieser 
Faktor augenfällig gerade für Frauen besonders interessant ist.

Erstaunlich hoch ist die Suche der Gruppe der Jüngeren nach 
umfangreichen Versicherungsschutz über den DAV.

Bedenkenswert ist dagegen der vergleichsweise geringe Wert zur 
Aussage nach dem Umweltschutz-Engagement des DAV.
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Gründe für die Mitgliedschaft in der 
Sektion Rheinland-Köln

Ich habe mich für eine Mitgliedschaft
in der Sektion Rheinland-Köln
entschieden weil… „sehr wichtig“ „ganz unwichtig“

…meine Freunde/Verwandten/
Bekannten ebenfalls in der Sektion sind.

…ich in Köln oder in der Nähe
von Köln wohne.

…das Angebot an Touren und Veranstaltungen
besonders attraktiv ist.

…die Sektion den Mitgliedern besonders
guten Service bietet.

… das Angebot an Ausbildungskursen
attraktiv ist.

…mir die Höhe des Mitgliedsbeitrags
angemessen erscheint.

1 2 3 4 5

Gesamt Jüngere Ältere

Jüngere: unter 27 Jahren
Ältere: ab 28 Jahren 
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Gründe für die Mitgliedschaft in der 
Sektion Rheinland-Köln
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Gründe für die Mitgliedschaft in der 
Sektion Rheinland-Köln

Schlüsselerkenntnisse

Zwischen den Geschlechtern ist die Motivation zur Mitgliedschaft bei 
fast allen abgefragten Begründungen nahezu identisch. Dagegen 
zeigen sich zwischen den beiden Altersgruppen teilweise erhebliche 
Unterschiede.

Wichtigster Faktor für die Mitgliedschaft in der Sektion Rheinland-Köln 
ist die Nähe vom Wohnort zum Sitz der Sektion.

Die geringste Rolle spielt der Faktor Freunde/ Verwandte in der 
Sektion Rheinland-Köln.

Einstimmig gering ist auch Grund durch den Mitgliedsbeitrags.

Auffällig ist: Die Gruppe der Jüngeren begründet ihre Mitgliedschaft 
im Vergleich weniger durch attraktive Veranstaltungen/ 
Ausbildungskurse sowie guten Service als die Gruppe der Älteren.
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Bekanntheit und Nutzung der
Sektions-Veranstaltungen sowie Einrichtungen
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Bekanntheitsgrad und Nutzung der 
Gruppen der Sektion Rheinland-Köln
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Bekanntheitsgrad und Nutzung der 
Veranstaltungen der Sektion Rheinland-Köln

25,9 23,8

5,7 8,9 2,4 8,3

17,8
15,1

7,5

18,9

4,1

14

35
34

38,2

38,3

28,8

40,5

13
14,2

31,5
16,9

42,9

21,2

8,3 12,9 17,2 17 21,9 16

Diav
or

trä
ge

Kölner 
AlpinTag

Sommerf
est

Ausbild
ungsv

era
nsta

ltu
ngen

Infoab
en

d fü
r n

eu
e M

itg
lie

der
Mitg

lie
derv

ers
ammlung

keine Angaben

kenne ich nicht

kenne ich

habe ich schon
einmal besucht bzw.
genutzt

habe ich in den
letzten 12 Monaten
besucht bzw. genutzt

Angaben in Prozent



27

27,4

7,2 4,6 11,8 13 10,8

29,5

18,9
15,6

22,7
8,6

21,4

22,1

30,3
27,1

25,7
37,9

32,6

13,4

31,8
38,5

28,4 23,9
22,7

7,6 11,8 14,2 11,5 16,6 12,4

Sek
tio

nsg
es

ch
äft

ss
tel

le

Kölner 
Hau

s auf 
Komper

de
ll

Hexe
nse

eh
ütte

Eife
lhe

im
 B

len
s

Klet
ter

an
lag

e H
ohenzo

lle
rn

brü
cke

Büchere
i in

 de
r G

es
ch

äft
ss

tel
le

keine Angaben

kenne ich nicht

kenne ich

habe ich schon
einmal besucht bzw.
genutzt

habe ich in den
letzten 12 Monaten
besucht bzw. genutzt

Bekanntheitsgrad und Nutzung der 
Einrichtungen der Sektion Rheinland-Köln

Angaben in Prozent



28

Mitgliedsbeitrag

74%

1%

12%

13%
zu hoch

angemessen, aber zu hoch, da
meine finanzielle Situation
derzeit angespannt ist

angemessen

zu niedrig, gemessen am
Angebot
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1 2 3 4 5

Gesamt Jüngere Ältere

Beurteilung der Sektion Rheinland-Köln

Meiner Meinung nach
ist die Sektion Rheinland-Köln 
besonders…

…ökologisch

…vielseitig

…altmodisch

…offen

…engagiert

…konservativ

…kompetent

„trifft voll zu“ „trifft nicht zu“

Jüngere: unter 27 Jahren
Ältere: ab 28 Jahren 
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1 2 3 4 5

Gesamt Frauen Männer

Beurteilung der Sektion Rheinland-Köln

Meiner Meinung nach
ist die Sektion Rheinland-Köln 
besonders…

…ökologisch

…vielseitig

…altmodisch

…offen

…engagiert

…konservativ

…kompetent

„trifft voll zu“ „trifft nicht zu“
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Bergsportarten
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Bergsportarten
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Angaben in Prozent
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Klettern*
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Klettern*
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*Grundgesamtheit: 100 Prozent der 
Sektionsmitglieder



35

Beurteilung der 
Sektions-Zeitschrift „gletscherspalten“
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Sektionszeitschrift: Lesemenge

44%

15%

1%

40% alles
die meisten Artikel
einzelne Artikel
gar nichts
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Sektionszeitschrift: Mitleser

42,4%

5,5%
2,9%

49,2%
eine Person
zwei Personen
drei Personen
vier und mehr Personen

∅= 1,64
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Sektionszeitschrift: Leserinteresse

1 2 3 4 5

Gesamt Jüngere Ältere

Wie groß ist das
Interesse an den Rubriken
der Sektionszeitschrift?

„interessiert 
mich sehr“ „interessiert mich 

gar nicht“

Berichte über die Veranstaltungen

Thema

Tourentipps

Gebietsvorstellungen

Verschiedenes & Informationen

Ausbildungsprogramm

Veranstaltungsprogramm

Büchertipps

Reportagen

Jüngere: unter 27 Jahren
Ältere: ab 28 Jahren 
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Sektionszeitschrift: Leserinteresse

1 2 3 4 5

Gesamt Frauen Männer

Wie groß ist das
Interesse an den Rubriken
der Sektionszeitschrift?

„interessiert 
mich sehr“ „interessiert mich 

gar nicht“

Berichte über die Veranstaltungen

Thema

Tourentipps

Gebietsvorstellungen

Verschiedenes & Informationen

Ausbildungsprogramm

Veranstaltungsprogramm

Büchertipps

Reportagen
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1 2 3 4 5

Gesamt Jüngere Ältere

Sektionszeitschrift: Beurteilung

Die Sektionszeitschrift
„gletscherspalten“…

„trifft voll zu“ „trifft nicht zu“

…ist übersichtlich strukturiert.

… ist insgesamt ansprechend.

…ist optisch gut gestaltet.

…ist aktuell.

…informiert ausreichend über die Sektion.

…überzeugt durch fachliche Kompetenz.

…ist unterhaltsam geschrieben.

Jüngere: unter 27 Jahren
Ältere: ab 28 Jahren 
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1 2 3 4 5

Gesamt Frauner Männer

Sektionszeitschrift: Beurteilung

Die Sektionszeitschrift
„gletscherspalten“…

„trifft voll zu“ „trifft nicht zu“

…ist übersichtlich strukturiert.

… ist insgesamt ansprechend.

…ist optisch gut gestaltet.

…ist aktuell.

…informiert ausreichend über die Sektion.

…überzeugt durch fachliche Kompetenz.

…ist unterhaltsam geschrieben.
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Sektionszeitschrift: Gesamt-Note
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∅-Note: 2,2

Angaben in Prozent
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Internet und Sektions-Website
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Haben Sie einen Internet-Zugang?

17,0%

83,0%

ja
nein
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Sektions-Website: Bekanntheit

30,7%

5,3%

64,0%

bekannt
unbekannt
keine Angabe
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Sektions-Website: Nutzungsfrequenz
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Sektions-Website: Nutzung der Rubriken

28,4
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31,5

37,3

30,8
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34,5

22,1

5,0

Informationen zur Mitgliedschaft / zu Beiträgen

Angebote der Sektion / Mitgliedervorteile

Kontaktdaten und Ansprechpartner

Mitgliederservice
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Jugend der Sektion

Veranstaltungen

Hütten der Sektion

Klettergarten Nordeifel

Angaben in Prozent



48

Sektions-Website: Mitglieder-Service

38%

41%

21%
kenne ich nicht

kenne ich

habe ich schon einmal
genutzt
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Sektions-Website: Gesamt-Note
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keine Angaben

∅-Note: 2,2

Angaben in Prozent
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E-Mail und Newsletter „ALPINEWS“
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Haben Sie einen E-Mail-Zugang?

9,7%

19,1%

71,2%

ja
nein
keine Angaben
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Newsletter „ALPINEWS“: Abonnement

33,6%

12,6%

17,7%

36,1% ja
nein
kenne ich nicht
keine Angaben



53

Newsletter „ALPINEWS“: Nutzung
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Angaben in Prozent



54

Newsletter „ALPINEWS“: Gesamt-Note

14,1
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∅-Note: 2,2

Angaben in Prozent
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Konsumverhalten
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Konsumverhalten: Händler

34,2

8,3

41,5

25,0

28,1

35,9
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Sonstiges

Angaben in Prozent
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Konsumverhalten: jährliche Ausgaben

15,2

29,5

19,6

7,9

2,5

25,3

0 10 20 30 40 50

bis zu 150 Euro

zw ischen 150 und 300 Euro

zw ischen 300 und 600 Euro

zw ischen 600 und 1200 Euro

zw ischen 1200 und 2500 Euro

keine Angaben

2.500 EuroMaximum

0 EuroMinimum

300 EuroMedian

394 EuroMittelwert

Angaben in Prozent
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Der Fragebogen
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